



# 金阊街道白莲社区： 吹响“冬训之声”，织密幸福“三张网”

近日，金阊街道白莲社区吹响了丰富多彩的“冬训之声”，上好以学铸魂冬训“大课堂”，进一步为党建引领下的基层治理赋能、蓄能，不断织密幸福白莲“三张网”。

徐晓安

近年来，社区不断深化“白莲‘一抹蓝’·网系千万家”网格化工作机制，通过网聚先锋，“小网格”服务大民生；网聚力量，老小区治理“谱新曲”；网系民心，微自治点亮“新生活”，切实将联系群众的纽带、服务民生的触角延伸到每个单元楼道。春节前，社区推出了支部带头、组网融合、地毯排摸、联合治理的举措，第一时间组织召开会议、开展培训、组建队伍、统一思想，发动党员、海棠先锋、网格员、社工、物业等对5个小区、220个单

元楼、沿街160多处九小场所、综合产业园等开展地毯式排查，宣传安全教育。共计发动100多人次，用一双双“铁脚板”开展了3轮大排查及回头看，发现并整改了30多处安全隐患，在220个楼道均悬挂了“五要五不要”安全提示，还用居民喜闻乐见的方式拍摄了“苏州方言安全顺口溜”“社区书记话安全”等微视频，在28个微网群推送播放，从而进一步加大了宣传教育的广度，为辖区安全生产生活提供保障。

社区发出了“莲心”暖巢、“福”至百家的春节暖心关爱行动号召，各支部党员、海棠先锋志愿者等积极响应，对特殊困难人群进行了细致的排摸，还发挥大党委作用，积极链接市区共建单位、辖区单位、在职党员的资源，对169户重点家庭开展送福送温暖。同时，为进一步丰富辖区居民群众的精神文化，社区举办了“莲心村晚，秀出幸福

生活”联欢活动，动员党员、志愿者写春联送祝福，进一步织密“暖心网”。

社区注重以学促干、践行为民实效，把冬训教育转化为推动工作的强大力量，不断优化“莲心议事一米阳光”机制，通过架起社情民意“连心桥”，召开共商共议“联席会”，开展同心同行“解难事”。秉持“民呼我为”宗旨，结合社情民意，通过“党员认领微心愿”等举措，切实打通服务群众最后一米。2024年以来，社区发挥老娘舅队伍的党员先锋模范作用，针对居民楼道总管漏水、噪声、高空抛物等邻里纠纷开展调解协商10件，“牵线搭桥”化解矛盾；依托“蛮灵格”便民服务铺，发挥苏妈妈、红细胞模范引领作用，推动“立足岗位作贡献”，每周三开展“缝缝补补”、医疗服务、“周周清”等便民服务，已累计服务300多人次。

## 黄桥街道召开复工复产服务周专题会议



会议现场 街道供图

人勤春早百业兴，日前，相城区黄桥街道召开复工复产服务周专题会议，进一步凝心聚力、坚定信心，共同吹响复工复产的号角，以奋发有为的精神状态适应经济社会发展的新形势、新任务、新要求。街道党工委书记冯宏庆出席会议并讲话。

会议要求，要推进项目建设，不断强化建筑工地管理。今年是相城区“项目建设推进年”，街道上下要以“等不起、慢不得”的紧迫感，“快起来、跑起来”的动

力，扎实推进建筑工地的复工复产，奋力实现“开门红”。相关部门要对在建工地停工复工形势进行研判，督促拟定复工复产计划，确保荷兰智造产业园、IMS产业园、苏州大学黄桥实验小学等项目在保质量、保安全的前提下，按照时间节点高效、有序推进。

街道党工委委员、招商服务中心主任张宏汇报了复工复产服务周实施方案，相关分管领导就如何助力复工复产作交流发言。

相黄萱 高达

## 张家港南丰派出所“民情110”查隐患化纠纷

2023年10月，张家港市公安局南丰派出所牵头建成了警网融合联动指挥中心，由派出所、村(社区)牵头，联合城管、安监、市场监管、司法、环保等部门，着力打造一支覆盖11项职能、总人数达120人的“民情110”联动处置队伍。

在此基础上，开发“南丰民情110”信息平台，由派出所综合指挥室基础管控岗专职负责全镇范围警情、工单的任务推送和派单调度

工作，通过发挥平台节点枢纽作用，打通警情警单和网格工单的机制壁垒，搭建属地主导、公安主推、部门协同的联动联动指挥模式。

“我们就三大类31项非警务警情，在明确村(社区)、矛盾调解中心等职能部门具体责任的基础上，搭建9类联动处置模型，通过‘一键交办’指令，自动向‘民情110’联动处置队伍中相应职能人员实时派单。”南丰派出所所长艾学涛

介绍。

目前，警网融合联动指挥中心已经实现了“一网通管”，网格里的大小事务均能做到接收、处置、反馈、评价全流程可视化。平台运行以来，警网融合联动指挥中心共主动排查整改各类安全隐患漏洞357个、排查并化解各类矛盾纠纷341起，相关警单、工单回访群众满意率均达100%。

王超 高达

## 元和街道举办青年创业人才分享会

为切实提升青年人才创新创业能力水平，更有效联系、凝聚、服务青年人才，近日，元和街道市镇社区第一联合工会在水韵花都社区“荟·客厅”职工之家组织开展了一场青年创业人才分享会。

本次分享会邀请了啾啾咖啡店的主理人冯女士作为青年创业代表进行发言，冯女士从事咖啡行业已有多多年，从一名普通的咖啡师成长为如今的店主，她的创业之路充满了艰辛和挫折。在分享会上，她从树立正确创业价值观、如何选择创业方向等方面进行了全面深入的讲解，毫无保留地将自己的创

业经历和心得传授给在场的青年们，为他们提供了宝贵的经验。在分享会的互动环节中，青年们积极提问，冯女士则耐心解答。青年们纷纷表示学到了很多实用的创业知识和经验，对未来创业道路更加充满信心。

接下来，水韵花都社区将继续组织辖区创业青年开展多种形式的交流活动，多渠道整合资源助力青年创新创业，为广大青年提供一个学习、交流和成长的平台。同时，社区还将积极与辖区企业开展合作，为青年创业者提供更多的支持和帮助。

朱文豪 高达

## 吴江区公安局桃源派出所沈佳媛： 00后女警，展现不一样的担当

一束马尾，年纪不大，性格率真……这是吴江区公安局桃源派出所社区民警沈佳媛给人的第一印象。作为桃源派出所唯一一名女民警，她利用女性独有的细心和耐心，将社区工作做扎实细致，展现出“00后”女警不一样的担当。

陈仁杰 费小威 高达

### 勤学善思 她是内勤岗位“多面手”

当警察，穿上藏蓝制服，是沈佳媛从高中就定下的目标。初到警营的她从派出所的综合、卡口，到定岗在社区，负责内勤工作。但紧接着迎来的，是一连串的挑战。

了解情况的人都知道，内勤工作烦琐冗杂。从那之后，沈佳媛化身所里行走的“十万个为什么”，经常跟在师兄身后学习。现如今，她早已从这份工作理出了头绪，大到上传下达、指令核查，小到统计报表、文件归档，她都可以做到事无巨细，事必躬亲。

作为一名计算机专业的毕业生，她学以致用，工作之余自主研发小程序“乐桃App”，针对加班、值班、执勤等有需求的民辅警推出

“线上订餐”“水果团购”等暖警服务，惠及200余人，为全所民辅警构筑线上服务阵地。

今年，该软件已成功申请计算机软件著作权专利。

### 预警挽损 她是人民荷包“小卫士”

在有序开展内勤工作的同时，沈佳媛也开始尝试新的工作领域。“她工作从不马虎，每当接到预警劝阻任务，她总是第一个冲到现场。”这是领导对她的评价。

刚接手反诈工作时，为了能够顺利劝阻每一名受害群众，她主动跟着师兄去开展各种反诈专题讲座，下班后再对着镜子模仿师兄的样子讲解学习。对沈佳媛而言，当脱离了课本走出教室，这些基层实践工作经验极其宝贵。

“这是我人生中收到的第一面锦旗。”日前，沈佳媛收到一面印有“反诈巾帼 铿锵玫瑰”字样的锦旗。当时她接到辖区董女士求助，对方称母亲最近迷上了兼职刷单，怎么劝都没用。见状，沈佳媛当即放弃休息时间，第一时间赶到对方家中，利用同为女性的身份与董母沟通，从诈骗科普到揭露套路，终于让董母幡然醒悟，及时止损。

去年以来，她成功劝阻电信网

络诈骗24起，累计帮群众挽回损失数十万元。

### 数据赋能 她是科技兴警“主力军”

作为00后，沈佳媛头脑灵活，思路清晰。除了自主研发小程序外，她还是一名科技能手。

2023年11月，“美亚杯”第九届全国电子数据取证竞赛在厦门举办。此次竞赛突出实战导向，主要考察参赛队伍对人脸识别、虚拟货币交易、物联网分析等科技前沿知识。沈佳媛主动请缨，鉴于她平时的表现，部门领导同意由她作为区局代表队成员参加竞赛。

在集中比赛阶段，沈佳媛虽然是一名新警，但她充分发挥主观能动性。面对成千上万、杂乱无章的涉案账户，沈佳媛确定了正确的侦查思路，并熟练运用辅助工具，成功摸清各账户之间的关系网、人员轨迹和资金流向，研判出嫌疑人背后涉及的特大电信诈骗团伙。

此次竞赛，她成功荣获全国电子取证大赛团体二等奖。

看似柔弱，却勇挑重担，虽为巾帼，却不让须眉。女警可以是鲜花和清风，也可以是烈焰和利剑。怀揣着少时的警察梦想，属于沈佳媛的警察故事才刚刚开始。

## 苏州港航部门春节坚守保畅通

为确保春节期间水上出行安全，船民度过一个平安祥和的新年，苏州港航部门一线工作者坚守岗位，全力维护航道畅通，多措并举护航“苏心春运”。

2月10日至2月17日下午4时，苏州交通船闸累计开放闸次264次，放行过闸船舶468艘次，轮队9拖，货物通过量31.97万吨，通航保障率、优良闸次率均为100%，未发生安全生产责任事故，圆满完成节日期间的各项保障工作。

强治理，保通保畅，当好“安全员”。进一步强化上下游引航道及闸区安全巡检工作，对机电设备、救生消防设施及航道安全等情况进行常态化巡检，及时消除各类安全隐患。落实应急船舶值守工作，预防水上突发事件，确保航道全天候监管无死角。

严监管，聚焦重点，当好“守护员”。加强假期应急值守。各船闸严格实行领导24小时带班制，部门负责人24小时跟班制，确保组织有力，信息畅通，工作有序，反应迅速。春节期间，电

厂水路运输电煤需求不断增加，各船闸通过科学编排调度计划，开通“绿色通道”，合理安排每日放行，有力保证了重点物资船舶安全、快速通行。细查严管危险品船舶，避免船舶应付“打钩”模式，不断加强重点水域尤其是警戒区的现场监管力度，提高坐班值守质量。

重宣传，营造氛围，当好“宣传员”。虞山船闸、张家港船闸开展了为船员送“福”、送“春联”、送“平安”活动，为参与春运的船员们装点浓郁温馨的节日气氛。吴中港航在吴中水上服务区出入口设立“苏心春运”志愿服务点，向春运期间驻留及来往的船民提供交通引导、安全提示等服务，要求船舶切实做好春节期间值班安排，船员切实当好自己健康第一责任人。

同时，着力丰富“苏心春运情满旅途”标识，通过LED显示屏、宣传横幅等方式，大力宣传“苏心春运”，积极营造浓厚的活动氛围，让广大船员切身感受到党组织就在身边。

苏港航 高达